

没有地方特色、不好记…… 我市路名引发市民关注——

道路命名要有“安庆味儿”



□ 全媒体记者 陈军

近日，一位市民在安庆晚报爆料群内“吐槽”我市路名缺少特色，引发很多群友讨论。大家纷纷反映，我市很多道路的名单调且缺少安庆人文特色，希望相关部门能够关注。

市民：
安庆道路命名缺少文化特色

“安庆的老城区不少道路命名都很有特色，比如像是以革命烈士命名的玉琳路、德宽路、吴越街、锡麟街等，或者以老城区地形特色命名的北正街、大南门街、卫门口街、四方城街等。这些街名有文化底蕴又好记。而新城区的一些道路命名就不尽如人意了，经几路、纬几路或者支线路、规划几路等，没有地方特色又不好记。”爆料群里的热心市民程和胜在采访中告诉记者说，“其实安庆还有很多知名人士，如严凤英、邓石如、黄镇等，为何不能用这些人对道路进行命名呢？”

市民陈正江是我市一位出租车司机，每天穿梭行驶在我市各条道路，他对我市道路命名也有自己的想法，“安庆有的道路命名挺好，比如像是皖江大道，安庆作为八百里皖江的入江口，起名皖江大道就非常有气势。另外，像是高新区，很多都以植物来命名，比如丁香路、丹桂路、香樟路、女贞路等，体现出高新区绿色发展的理念。但是有些道路命名确实没有体现安庆人文特色，尤其安庆是黄梅戏的故乡，也是京剧的发源地，

但是安庆却没有一条道路以黄梅戏命名。”陈正江说，“我曾经建议将湖心路改名为黄梅大道或者京黄大道，因为这是连接安庆站和长江的一条主干道，让外地来的游客一下车就能感受安庆的特色。”

平时喜爱人文历史的市民陈恒则向记者表示，“前段时间合肥的延乔路引发热议，而且这条路的尽头就是繁华大道，一看寓意就非常明显，正是有了无数革命先烈的牺牲，才换来今天的繁荣与稳定。作为众多名人的故乡，安庆在道路命名却没有很好的利用这一资源，建议以后道路命名多以安庆籍名人，以此来提升市民的荣誉感和文化自信心。此外，安庆正在加速融入长三角，在道路命名上，是不是也可以体现城市的加速发展理念呢？”

部门：
在新命名上考虑人文特色

对于市民提出的各项意见和建议，记者也找到了市民政局，该局基层政权和社区治理科（区划地名科）王姓科长告诉记者，目前我市大约有百余条道路没有命名，民政部门也一直在推进这项工作，2018年市民政局聘请专业第三方对我市城区新建的39条道路进行了勘察和初步命名，并经由市地（路）名专家委员会评审，最终报市政府审批同意，对39条道路进行了命名。目前市民政局已经对部分道路命名进行了勘察和初命名，准备再次向市政府进行申报。

记者也了解到，根据《安庆市区道路路名规划》确定的原则，首先是老城道路名称要保持稳定性；二是同一条道路命名要保持连续性；三是新建道路按“东西山水、南北人文”原则命名；四是55米以上道路原则上称为“大道”；五是区间支路一般“就地取材，因地命名”。

至于为何我市在道路命名上没有考虑以人名命名为主，工作人员解释称：“根据国务院1986年1月23日颁布实施的《地名管理条例》第四条规定，道路命名一般不以人名命名。所以我市前些年在城区道路命名上没有以人名命名。但是在2018年我市已将东部新城独秀大道西侧一条支路命名为乔年路，可能大家对此条道路不太熟悉，所以不太清楚。”

不过，在新的城市道路命名上，我市也充分考虑了城市的人文特色，比如拟将黄梅戏艺术学院前的道路命名为黄梅路，拟将独秀园附近的一条道路命名为延乔路。

记者手记：

路名不仅承载着一座城市的历史文化底蕴，更彰显出城市的气度与品位。因此，道路命名是现代城市规划中不可轻视的重要环节。

近些年来，随着城市的发展越来越快，经几路、纬几路或支线路、规划几路这些路名越来越多，成为手机导航中一个个难以记住的符号，拗口的同时更让人感觉到“冷冰冰”。

一座城市的文化滋养着这座城市千千万万的人，过去那些具有城市情怀和人文故事的历史地名悄然消失，城市道路命名的缺憾也让越来越多的人忍不住扼腕叹息。

如今，虽然相关部门已将人文特色考虑到道路命名中，但市民更愿意看到的是，道路名称背后更多的情怀和温暖，而不是简单的“一命了之”。建议相关部门在道路命名时多“呵护”市民们的这份人文情怀，多听听民意，或可借鉴其他城市，邀请更多人参与到道路命名中来。

阵雨来“偷袭”

气温平稳

本报讯（全媒体记者 刘惠子）春天是变脸高手，连晴总是不会长久，雨水就已经在候场了。今天起阵雨会伺机而动，搞“偷袭战”，气温起伏较小，保持平稳状态。今天最高气温21℃左右。

安庆气象台的专家分析，本周我市多阴雨天气，21日和24日各有一次明显的降水过程，全市有中到大雨，局地暴雨，并可能伴有雷电、雷雨大风和短时强降水天气。23-25日受冷空气影响，全市偏北风4-5级，阵风7级左右，气温有所下降。

今天是谷雨节气，也是春天的最后一个节气。民间有谷雨节气宜雨不宜晴的说法，最通俗的说法就是到了谷雨节气时，雨水增多，十分有利于谷类作物的生长，从而叫谷雨。如此看来，宣城未来几日的天气正和了节气特点呢。

虽说春雨贵如油，有利于耕种谷物的生长，但由于降雨增加导致空气湿度较大，此时养生尤为重要，体质敏感之人此节气更应注意远离花粉、柳絮防过敏。谷雨节气“咬春”护肝正当时，此时正值一年新茶采摘上市，可以品新茶。

谷雨节气过后，气温会逐渐升高，雨量开始增多，但是也要注意保暖，早晚最好加件衣。话说“谷雨寒死老鼠”，很多人像夏天一样穿衣服，其实季节还没有到，湿气、寒气很容易从裸露的部位进入体内，导致感冒。中医讲究“春夏养阳，秋冬养阴”，春日野外空气清新，正是采纳自然之气养阳的好时机，人们应根据自身体质，选择适当的锻炼项目，也可以到野外春游，不仅能畅达心胸，怡情养性，还能扩大身体的新陈代谢，增加出汗量，使气血通畅，郁滞疏散，祛湿排毒，提高心肺功能，增强身体素质，减少疾病的发生，使身体与外界达到平衡。

昨日“安庆蓝”刷屏

近一个月 空气优良天数比例96.7%

本报讯（全媒体记者 程呈）“今早的天空太好看了，蓝天白云，颜值超高。”4月19日上午8时，霸占“天气舞台”多日的云层散开，碧空如洗的“安庆蓝”格外耀眼。虽短暂停留，但引发市民和安庆晚报爆料群的热心群众纷纷拍照留念。

近年来，“安庆蓝”已成为人们身边常见的风景。当天，记者从安庆市生态环境局官网环境监测数据上看到，4月19日我市空气质量指数为73，等级为良好。近30天以来，我市空气优良天数比例为96.7%，优良天数高达29天。

“秋冬季由于气象条件等原因，空气质量往往较差，但今年以来，我

市空气质量却成功‘逆袭’，甚至优于去年同期，PM2.5日均指数为43微克/立方米，较去年同期下降3.2%。”安庆市生态环境局大气环境科科长姜萌萌表示，去年受疫情影响，我市空气质量已达到一个较好水平，但是今年空气条件比去年还要好。

良好数据的背后，是近年来安庆坚决打赢蓝天保卫战的决心和努力。姜萌萌说，大气污染防治是一场持久战，在持续实施“五控”基础上，继续做好大气污染防治重点工作，让“安庆蓝”常驻安庆上空。

图为4月19日，孝肃路上的“安庆蓝”。 通讯员 石晓红 摄



近日安庆天气情况：

4月20日阴转小雨，16-21℃。4月21日，中到大雨，18-23℃。

